

# 燃情冰雪季 逐梦亚冬会

## 首趟冰雪旅拍主题列车开行



本报2日讯(记者王迪)2日8时,在哈尔滨开往亚布力的K5197次旅客列车上,游客换上绚丽服装,在不同风格的主题车厢内体验旅拍打卡服务,这是今年开行的首趟冰雪旅拍主题旅客列车。

随着冰雪游、亚冬会冰雪运动的持续火热,黑龙江省凭借丰富的文化和旅游资源,吸引了越来越多的游客前往哈尔滨、亚布力两地拍照打卡留念,旅拍服务成为“出圈新顶流”。中国铁路哈尔滨局集团有限公司依托铁路站车资源,串联起“魔法车站”哈尔滨站、“城堡小站”亚布力南站等网红车站,精心打造哈尔滨至亚布力冰雪旅拍主题列车,将交通工具升级为旅游新场景,展示好铁道线上的风景链,服务旅游出行“最先一公里”。

冰雪旅拍列车上设置了尔滨街景、欧式风情、奇幻之旅、冰雪奇遇、民俗文化等主题场景,准备了中式、西式、民俗等多种风格旅拍服饰,免费为旅客提供。列车专门设置了更衣室、化妆间,制作了旅拍手机小程序供游客预约服务,为旅客提供列车

旅拍打卡地图和攻略,邀请旅客在列车上开展变装秀活动,体验旅拍互动乐趣,和旅客共赏“我的铁路风景”。与此同时,铁路部门组建了一支爱好摄影、化妆的铁路职工旅拍团队,利用业余时间,为旅客免费提供拍照和妆造服务,让旅客的旅途“更出片”,让旅拍服务“动”起来、“活”起来。

K5197次旅客列车单程运行时间2小时15分,列车从哈尔滨站始发,终到亚布力南站,一站直达,朝夕往返,亚布力南站距滑雪场直线距离仅500米,极大方便了游客滑雪出行需求,游客乘坐该趟列车将感受车随人走、景随人移的旅行体验。

今年冬季,中国铁路哈尔滨局集团有限公司还将根据游客需求,策划推出“非遗”民俗文化等特色主题旅客列车,积极推动铁路融合发展,服务旅客“走得更好”,更要“游得美”,积极培育旅游新场景、新服务,助力冰雪文化和旅游产业高质量发展。

左图:车厢内“旅拍”。  
右图:打卡哈尔滨站。  
图片由中国铁路哈尔滨局集团有限公司提供



### 雪乡 16米高 大雪人完工

近日,由雪乡景区精心打造的16米高大雪人在众人的期待中完成雕刻施工,惊艳亮相。它宛如冬日精灵,为这片童话世界增添了一抹独特的魅力,也让游客在冰天雪地中收获了一份满满的惊喜。

本报记者 李健摄



近日,由雪乡景区精心打造的16米高大雪人在众人的期待中完成雕刻施工,惊艳亮相。它宛如冬日精灵,为这片童话世界增添了一抹独特的魅力,也让游客在冰天雪地中收获了一份满满的惊喜。

本报记者 李健摄

## 第36届哈尔滨国际冰雕比赛开铲

2日,第36届哈尔滨国际冰雕比赛在哈尔滨冰雪大世界拉开序幕,来自厄瓜多尔、法国、韩国、中国、俄罗斯、西班牙、美国等12个国家的30支代表队的60位选手同台比拼。

据了解,本届冰雕比赛历时3天,所有参赛作品将于1月4日雕刻结束,与游客见面。

本报记者 马智博摄

## 极光新年绽放龙江第一湾

本报(记者张磊)1日晚,2025年的第一个夜晚,极光在龙江第一湾景区绚丽绽放,肉眼可见,为全国游客带来惊喜和幸运。

近年来,大兴安岭林业集团公司图强林业局充分发挥资源特色和品牌优势,推动生态旅游与文旅融合发展,以独特的旅游资源、创新的文旅活动、优质的服务,吸引了无数游客前来。过去的一年中,龙江第一湾景区全年共接待游客24.67万人,旅游收入同比增长44.48%,双双创下历史新高。

极光绽放。  
安石春摄



## 矿井设备的“保健医”

□温昌达 王永强  
本报记者 白云峰

近日,记者来到依兰县达连河镇,见到了中煤龙化公司依兰三矿机电科电气维修班技术骨干张义海。张义海自1996年职高毕业后,被分配到中煤龙化公司依兰二矿综采区电气班当技术工人,2015年调到依兰三矿机电科担任井下维修工。扎根煤矿,一干就是28年,虽然荣誉证书挂满整面墙,他依然默默服务矿山、奉献矿山。

“我离不开煤矿,煤矿也需要像我这样普普通通的‘螺丝钉’。献身‘煤海’,一生无悔。”张义海这样说。

多年来,张义海十分注重业务知识的学习。他经常利用业余时间自学机电维修专业技术知识,《CAD制图教学》(PLC编程大全)……一本本书籍硬是被他“啃”得破烂不堪。

在日常工作中,遇到疑难杂症时,张义海总能及时解决。如对依兰三矿主井提升机空调外机散热器进行升级改造,解决了从前三矿主井提升机冬季不能正常运行的问题。由于东北地区冬季寒冷,三矿主井提升机ABB变频器冷却系统外机工作时产生大量热量无法散出,出现空调超温报警停机,影响提升机正常运行。后经某设计院加装向室外散热风道,虽然解决了热量散出问题,但又出现了冬季由风道进入冷空气使空调机出现低温保护停机,吹向室内风压过大过空调机排风能力,使得空调机保护停机,冻坏循环泵等问题。针对这些问题,以张义海为主的技术骨干通过多次研究,对ABB变频器冷却系统外机重新设计改造风道,由原引出室外改为引入室内,改造后的空调机再没有出现低温保护停机故障,保证了主井提升机正常运行,为三矿的安全生产有序进行提供了有力保障。

采煤机是矿井下生产的龙头设备,由于其电气系统集中度高,元器件种类多,发生故障不易排查,维修一直

是一个难点。

一次,S101工作面采煤机发生故障,厂家给出两个维修方案:一是重新购买更换采煤机牵引电机变频器,费用约15万元;二是返厂维修,费用约6万元,但会影响正常生产。张义海知悉后,主动将一台变频器带回“义海创新工作室”,组织工作室成员对其进行拆机检测,并查阅大量同类型变频器的资料,研究分析电路工作原理。经过反复研究测试,最终确定了故障点为启动电阻断路造成变频器无法正常启动,更换元件后排除了故障。通过带电试验,各种参数完全符合井下工作面使用要求,维修成本仅300余元,最大限度减少非正常停产,为三矿安全生产提供了坚强的技术保障。

一花独放不是春。张义海不但自身技术过硬,还积极落实“传帮带”工作。去年8月成立的“义海创新工作室”,始终坚持“以解决生产实际中的瓶颈问题为终极目标”理念,开展技术创新,兼顾技术、技能人才培养,形成了人人爱学习,个个争当技术先锋的好风气。

“义海创新工作室”坚持每月组织一次研讨,主要围绕新确定的创新项目及已有项目的推进开展工作室自主研发了《自动化模拟演示试验台》《圆煤仓卸煤装车及信号》《副井提升机变频器交、直流叠层母排技术改造》等多项技术。其中,《副井提升机变频器交、直流叠层母排技术改造》荣获中国中煤集团第四届青年风采展示大赛团队组优秀奖。

张义海工作20余年间,每年出勤都在350天以上,他没有节假日和休息日,随时随到,累计义务奉献工时千余日。张义海的心里总是装着那上百台机电设备,设备每天运转情况都不停地在他脑子里“过电影”。他与这些设备结下不解之缘,“病”的设备他关心,“亚健康”的设备他也关心。“于不疑处疑,于无事时找事。”张义海说,这是他对机电设备长期遵循的思维方式和风格。

## 新龙江 新故事

## 七台河市首届当代科技与艺术融合展举行

本报讯(记者赵宇清)近日,七台河市首届当代科技与艺术融合展在七台河文化中心举行。本次展览创意展示了科技、艺术、运动等元素相互融合、碰撞的成果,旨在让更多的观众提升对科技、艺术、运动的认知和热爱。

据介绍,此次展览由七台河市委、市政府主办,舟舟科技有限公司、爱蒂尔美术学院、超能星球体能学校等单位承办。展览分为科技篇、艺术篇和运动篇。科技篇中展示了可通过语音交互来控制设备的智能小屋,复刻

了蒸汽机车转向原理的双层轨道车、运用3D打印技术和芯片制作的机器人、积木搭建的大型场景恐龙时代等内容,尽显科技范儿与神秘感。艺术篇中展出了《石榴》《蛇韵流转》等艺术装置和孩子们的创意画,这一部分最吸引的是孩子们可以在其中体验非遗扎染和拓印。运动篇则向观众们介绍了激发内在潜能和科学提升体能的奥秘。

据悉,该展览将一直持续至2月7日。

## “尔滨故事”激发“国际滨”文旅产业新活力

(上接第一版)“尔滨故事”年轻设计师团队,根据游客市场需求进行跨界融合,为游客带来更多元化的体验。“尔滨故事”全场景融入式文化街区,位于中央主舞台区域的“百年繁华”,还原“老道外”的邮局、松光电影院等经典场景引发共鸣;冰雪之舞区域,则展现龙江十三地市风土人情;“国际风尚”则彰显道里区国际风尚,在设计上融入春夏秋冬四季构思,体现“尔滨”国际化都市繁华;配置威亚矩阵系统,不仅大幅提升了舞台的表演空间与层次感,更为游客带来视觉冲击的体验。

引人遐思的是时光车站场景,与之相呼应的则是复古的行李箱、自行车,仿佛在追忆那些旧时光,生命里令人眷恋与不舍的故事。“尔滨故事”鲜明个性与文旅灵魂,可满足不同消费群体的多样化、全方位需求,让“每一次旅行”都成为铭刻于心的文化探索之旅。

夜色阑珊,“尔滨故事”开启了夜经济模式,打造东北首家墙体灯光秀,由24块冰屏与近百组灯组成的声光电结合演出,为游客呈现出美轮美奂的视觉效果,打造中华巴洛克历史文化街区靓丽夜景。

中侨实业集团黑龙江省巴洛克文化旅游运营管理有限公司营销总监张成介绍,以俄罗斯蚂蚁集市为例,不仅有特色美食、文创产品,还有精彩互动演艺,在吸引现场游客驻足观看的同时,“借力”自拍、网红打卡、网络直播等多媒体载体,可实现“尔滨故事”的N次传播,不仅带动中华巴洛克历史文化街区的知名度与流量,其辐射的“乘数效应”,亦能整体提升文旅全产业链附加值。

开放融合,“国际滨”广纳四海宾朋

“尔滨故事”以“道外时光,百年记忆”为主题,通过丰富多彩的场景复原、美食娱乐、精彩演艺等多样化方式,将“老道外”百年历史文化以直观、立体、多维度方式呈现开来,创造文旅消费的新场景、新业态、新模式,彰显哈尔滨开放包容的城市精神。“哈尔滨道外区文旅局局长刘伟如是说。

深度挖掘地域文化特色,已成为新文旅“内核驱动力”。融合地方特色,重塑旅游新业态、新场景、新体验。“尔滨故事”文旅项目招商部部长王良迪说:“‘尔滨故事’聚焦‘老道外’城市烟火气,其鲜明特色的生活气息+文化底蕴,比如慢生活的节奏、心情自由飞扬的释放、生活幸福的感染力等关键性要素,吸引游客心之向往,这是激活文旅产业新活力的关键所在。”

在IP场景中游客互动,让每一位游客与“尔滨”碰撞出“新的故事”,感受不一样的情怀。而提供情绪价值的文化深层次动因,正是“尔滨”乃至黑龙江的城市地域文化输出。

开放融合,走向世界的“国际滨”,敞开胸怀广纳四海宾朋,将为世界文化多样性,贡献更多的中国色彩。

## 深度融合创新,释放全产业链“乘数效应”

“尔滨故事”在旅游产品业态组合上,将文化体验、美食享受、购物娱乐等深度融合创新,构建涵盖文旅、餐饮、购物、娱乐等多样化消费形式,形成文旅全产业链的“生态系统”。

“老城故事、国际风尚、百年繁花、冰火之舞、美美华章五大主题展区各具特色,以文旅创意为核心,深度融合创新文旅产业新业态,进而提升游客的体验感。”“尔滨故事”文旅项目策划部部长李响介绍,以演艺形式为载体,生动讲述“尔滨故事”,重金聘请国内知名导演团队,携手百余人专业演员和数百名场景NPC团队,主推“爱尚巴洛克”“风情巴洛克”“万博巴洛克”三大主题秀,每天40余场演艺精彩连连,输出哈尔滨乃至黑龙江文化历史与民俗。其“唐风餐厅”可容纳150人就餐,让游客在品味美食之余,沉浸在文化、美食、娱乐交融的氛围中,场景式NPC互动环节相扣充满了惊喜。

深度融合创新,释放全产业链“乘数效应”

“尔滨故事”在旅游产品业态组合上,将文化体验、美食享受、购物娱乐等深度融合创新,构建涵盖文旅、餐饮、购物、娱乐等多样化消费形式,形成文旅全产业链的“生态系统”。

“老城故事、国际风尚、百年繁花、冰火之舞、美美华章五大主题展区各具特色,以文旅创意为核心,深度融合创新文旅产业新业态,进而提升游客的体验感。”“尔滨故事”文旅项目策划部部长李响介绍,以演艺形式为载体,生动讲述“尔滨故事”,重金聘请国内知名导演团队,携手百余人专业演员和数百名场景NPC团队,主推“爱尚巴洛克”“风情巴洛克”“万博巴洛克”三大主题秀,每天40余场演艺精彩连连,输出哈尔滨乃至黑龙江文化历史与民俗。其“唐风餐厅”可容纳150人就餐,让游客在品味美食之余,沉浸在文化、美食、娱乐交融的氛围中,场景式NPC互动环节相扣充满了惊喜。